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PALETIZACE NÁHRADNÍCH DÍLŮ POLNÍ ZDRAVDTNICKË TECHNIKY

Pplk. PhMr. M. NOHAVA —- Ing. V. PROKOP

Prudký technický rozvoj, který Zasahuje V po-
Sledních 20 letech celý Svět, Se pochopitelně ne-
vyhnul ani důležitému hospodářskému Odvětví,
jakým je Skladování a přeprava materiálu. jsou
konstruovány a na trh uváděny stále novější
a výkonnější mechanizační prostředky, které
značně ovlivňují přepravu a Skladování nejen
po Stránce technické, ale i ekonomické. Po roce
1950 se v hospodářsky vyspělých Státech Začaly
využívat pro paletizaci a mechanizovanou mani-
pulaci S materiálem mechanizační prostředky
v různých variantách, ovlivněných tradicí v ba-
lení a přepravě materiálu. Také v ČSSR Se roZ-
víjela paletizace a mechanizovaná manipulace
S materiálem a po roce 1956 se začínají proje-
vovat a ekonomicky vyhodnocovat praktické
výsledky jejich použití.

V Současné době Se v hospodářsky vyspělých
Státech podílí na výhodách paletizace kromě ná-
rodního hospodářství i armáda. Z hledisek poli-
tických a branných má armádní výzkum a vý-
voj celosvětově v tomto Směru určitý předstih.
Také v ČSLA Se využívá paletizace a mechanizo-
vané manipulace S materiálem při skladování
a přepravě Zásob.

Základním principem paletizace je odstraně-
ní překladů jednotlivých druhů materiálů po
kusech. Materiál se proto Skladuje a přepravuje
nikoliv jednotlivě, ale v celcích, které jsou ulo-
ženy na paletách. Manipuluje Se tudíž S paletou
jako s unifikovaným břemenem Z hlediska je-
jího půdorysného rozměru. Přepravní váhy jsou
variabilní v širokém rozsahu, omezené pouze
maximální nosností mechanického nakládacího
Zařízení a tuhosti obalu. Přepravovaný materiál
Se ponechává na paletách, takže Se Sestavenými
celky Se manipuluje jako S jedním kusem.

PaletiZace jako nový Systém manipulace S ma-
teriálem přináší řadu technických a ekonomic-
kých efektů. Použitím paletizačních prvků lze
urychlit nakládku a vykládku v dopravě, a tím
i oběh a lepší využití dopravních prostředků.

Zvýšená produktivita práce, úspora obalového
materiálu, jednoduchost evidence a odstranění.
nedostatků v dopravě, to jsou klady tohoto pro-
gresivního Způsobu práce.

Dosavadní metody zásobování vojenské Zdra-
votnické Služby náhradními díly pro polní Zdra-
votnickou techniku vycházejí Z použití stálých
Skladových Zařízení. Ve výbavě těchto Zařízení
převládá regálový Způsob ukládání náhradních
dílů polní Zdravotnické techniky, a proto jejich
rychlé vyveZení je tímto Stavem nepříznivě
ovlivněno. Bylo nutno hledat řešení, které by'
splňovalo požadavky na rychlou manipulaci
s materiálem a vysokou mobilnost takto připra-
vených Zásob.

Návrhům na nový Způsob manipulace S ná-
hradními díly Zdravotnické techniky předcházel
průzkum jednotlivých druhů obalů, které jsou
u CSLA v používání, nebo teprve ve vývoji či
Zkouškách. Při řešení šlo tedy o kvalitativní při-
Způsobení přepravních metod novým požadav-
kům Z hlediska soudobého vedení boje.

Pozornost řešitelů v průběhu průzkumu byla
Zaměřena na univerzální Stohovací bed-ny BUS.
Tyto celokovové bedny jsou určeny pro dopl-
ňová'ní náhradních dílů tankové a automobilní
techniky. Uvnitř jsou opatřeny vodicími lištami,
po nichž Se posunují Zásuvky, které jsou Zajiš-
těny při plném vysunutí proti vypadnutí. jednot-
livé Zásuvky lze libovolně dělit na menší pró-
Story —— hnízda pomocí dodávaných plechových
příhrad.

BUS byly v roce 1962 vkoušeny u vojenské-
ho útvaru a u MNO —— TAS. jejich Spolehlivost
Z hlediska mechanického namáhání byla proká-
Zána a rovněž byla ověřena Spolehlivost vodotěs-
ných uzávěrů. BUS lze přepravovat přes vodní
toky i broděním, lze je ponechat i několik mě-
Síců v Zemních krytech a na volném prostran-
Ství; při radioaktivním Zamoření lZe provést
Snadno dezaktivaci postřikem. U ostatních dru-
hů vojsk a Složek, které Zásobují útvary náhrad-
ními díly, se BUS rovněž osvědčily.

Vzhledem k tomu, že v podstatě není rozdíl
co do charakteru materiálu mezi náhradními
díly automobilní a Zdravotnické techniky, bylo
navrženo Zaměřit Se na tento druh Obalu a ře-
šit paletizaci náhradních dílů Zdravotnické
techniky pomocí BUS a typů palet Zavedených
v ČSLA.

Při výběru základních paletizačních prvků, tj.
vlastních přepravních palet, byly posuzovány
charakteristiky u těchto palet:

—— dřevěná paleta prostá, která je levná a nos-
ností 1000 kg plně postačuje pro většinu ma-
teriálu přepravovatelného ve Sškladných pa-
letizovatelných obalech;

—— kovová paleta Skříňová -- Skládací [box-
paleta]. je Sice dražší, ale její vyšší cena je
vyvážena dokonalou Ochranou materiálu Spe-
ciálním obalem a Současně i palety. Dalším
kladem je tuhost konstrukce palety S mož-
ností přepravy různorodých materiálů a vý-
robků;

——— speciälnî vojenská paleta -— SPEPA, která
komplexně řeší do budoucnosti požadavky na
přepravu vojenského materiálu a Zásob.
Použití SPEPA Zahrnuje např.:
-—— speciälnî označování palet podle druhu

vojsk a materiálu,
- Zjednodušení kontroly při přejímce pou-
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Obr. 1

Ze na kontrolu pečetí, po případě balí-
cího listu,

—— Omezení sortimentu přepravních obalů.
Praktické Zkoušky paletizace náhradních dílů

Zdravotnické techniky Se prováděly u vojenské-
ho útvaru. Pří zkouškách byly prověřovány obaly
BUS, jednotlivé typy palet a imechanizační pro-
středky. Pro Současné požadavky paletizace ná-
hradních dílů Zdravotnické techniky je nejvý-
hodnější uložení náhradních dílů v BUS na dře-
věných paletách prostých a v kovových skříňo-
vých paletách. Předpokládá se využití BUS, ulo-
žených ve 2 až 3 vrsıtvách na dřevěných paletách
prostých. Tyto tak zvané Skladové komplety
[viz obr. čís. 1] budou pro přesun »svázáfny sta-
hovací páskou v podélné ose palety. Pro pře-
pravu objemnějšího nebo méně skladnéh-o ma-
teriálu Se využije kovových palet Skříňových.

Přeprava takto připravených skladových kom-
pletů [viz obr. 2] nebo náhradních dílů ulo-
žených v kovových paletách Skříňových Se bude
provádět nákladními automobily S nosností nej-
méně 3 t. jejich uložení na ložné ploše automo-
bilu musí Zajistit možnost výdeje materiálu pří-
mo Ze skladových kompletů; tím budou vytvoře-
ny mobilní polní Sklady náhradních dílů zdra-
votnické techniky. Pro dokonalé vytížení vo-
zidla bude použito systému Středové manipulač-
ní uličky S dvěma řadami skladových komple-
tů. Bude tedy možno vydávat Z manipulační
uličky a po Sklopení obou bočnic i Z druhé stra-
ny každého skladovacího kompletu [víz obr.
čís. 1).

Při použití doporučených moderních mechani-
začních prostředků -- vysokozdvižných vozíků

Obr. 2

typu DVHM-1622 a DVHM 1622 T (terénní),
BVHM 1522 a MAVTER —— pro manípulaci ve
Skladových areálech a částečně í v terénu je
zaručena komplexnost návrhu paletizace ná-
hradních dílů zdravotnické techniky.

Cílem paletizace náhradních dílů zdravotnic-
ké techniky je Zajištění oprav zdravotnioké
techniky v poli mobilními Sklady náhradních
dílů i Za cenu méně příznivého poměru užitné
váhy, Itj. váhy obsahu vzhledem k váze vlastních
obalů a palet.

Vyvezení a přeprava paletizovaných náhrad-
ních dílů a opravárenského materiálu Zdravot-
nické techniky může být řešena v různých pod-
mínkách a různými Způsoby. Nejvýhodnějším
řešením se jeví jednorázové vyvezení, což
předpokládá zajištění dostatečného množství
dopravních prostředků. Při nutnosti dělit pale-
tizované náhradní díly na dva nebo vícve směrů
je možno již předem zabalit počty skla-dovaných
náhradních dílů pro jednotlivé Směry.

Při nedostatku dopravních prostředků bude
třeba Zpracovat grafikony přepravy náhradních
dílů na dva i více koloběhů. Skladové komplety
je potom třeba nakládat podle jejich důležitosti
a nezbytnosti.

Při zajišťování opra'v vojenské zdravotnické
techniky v polí je přísun materiálu základní
podmínkou. Mobilní forma Skladů vyhovuje sou-
časným požadavkům vedení boje. I přes některé
negativní stránky jsou výhody paletizace zřej-
mé a zvýší Se ještě po ukončení vývoje jednot-
ného vojenského obalu SPEPA. Vojenská zdra-
votnická Služba tak využije moderních a progre-
sivních metod při přepravě a ukládání náhrad-
ních dílů zdravotnické techniky.


